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Cycle d’ateliers 2007

Risques Naturels : Observer-Expérimenter-Modéliser-Décider
Les ateliers ont lieu à la Maison des Géosciences, salle de séminaire (Dolomieu) du LGCA
1381 rue de la Piscine, Campus Scientifique de St Martin d’Hères.

Pour tout renseignement contacter : 
Thierry.Villemin@univ-savoie.fr 
Atelier n°1 : Observer et Modéliser - 18 janvier 2007 
Cet atelier traitera du problème des mesures de terrain : quels paramètres mesurer avec quelle fréquence et quelle précision,  pour quel type de modélisation mécanique.
Cet atelier est essentiellement consacré au risque “mouvement de terrain”

Invité : Prof. Leonardo Cascini (Université de Salerno)
« Landslides characterization and modelling » 

Autres interventions : Le projet d’observatoire MOUVARGI : D. Jongmans (LGIT) – Mesures de terrain et modélisation numérique / Sylvain Lignon (3S-R)
Atelier n°2 : Expérimenter et Modéliser - 5 Avril 2007
Comment les modèles rendent-ils compte des comportements de structures/matériaux « simples » ? Que nous apprend l’expérience sur les modèles et vice-versa ? Comment recaler les modèles à partir de mesure in-situ ? Quel apport pour l’ingénierie.
Cet atelier sera consacré essentiellement au risque sismique.

Invité : Pierre Pégon laboratoire Elsa – JRC Ispra
« La méthode pseudo-dynamique avec sous structuration : combiner l’expérimentation et la modélisation en ingénierie sismique »  

et  la présentation de travaux d’équipes VOR (LGIT, 3S-R,..)
Atelier n°3 : Expérimenter - Modéliser et Décider  - 7 juin 2007 -14h
La prédiction et la prévision à partir de modèles ? Quelles sont les incertitudes ?  A partir de quel(s) seuil(s) faut-il alerter ? Qui décide des mesures préventives ?

Ce thème sera illustré essentiellement à partir d’exemples tirés de la gestion des risques liés à la « neige».
Invité : Pierre Etchevers, Centre d'Etudes de la Neige, CEN- Météo-France Grenoble
et la présentation de travaux d’équipes VOR (Cemagref, LOCIE, LGGE, INSA, CETE, 3S-R)
Laboratoire Sols, Solides, Structures-Risques (INPG/UJF/CNRS) - Laboratoire de Géodynamique des Chaînes Alpines (UJF/US/CNRS) Laboratoire Géophysique Interne et Tectonophysique (UJF/CNRS/LCPC/IRD) - Unité Torrent, Neige, Avalanche (Cemagref Grenoble) - Laboratoire de Glaciologie et Géophysique de l’Environnement (UJF/CNRS) - Laboratoire de Tribologie et Dynamique des Systèmes (ECL) - Unité de Recherche en Génie Civil (INSA Lyon) - Laboratoire Central des Ponts et Chaussées et CETE de Lyon - Laboratoire Optimisation de la Conception et Ingénierie de l’Environnement (UdS)-Laboratoire de Mathématiques de Chambéry (CNRS/UdS) – Centre d’Etudes de la Neige  (Météo France). 
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Cycle d’ateliers 2007 : Atelier n° 3- 7 Juin 2007 – 14 h
Risques Naturels : Modéliser - Décider
(domaine du risque « neige et glace »)
Les ateliers ont lieu à la Maison des Géosciences, salle de séminaire (Dolomieu) du LGCA

1381 rue de la Piscine, Campus Scientifique de St Martin d’Hères.

Atelier n°3 : Expérimenter - Modéliser et décider  - 7 juin 2007 – 14h à 17h

Ce thème est illustré essentiellement à partir d’exemples tirés de la gestion des risques liés à la « neige».
Invité : Pierre Etchevers, Centre d'Etudes de la Neige, CEN- Météo-France Grenoble

Le Centre d’Etudes de la Neige (CEN) fait partie du Centre National de Recherches Météorologiques, laboratoire de recherche de Météo-France associé au CNRS via l’URA 1357 « GAME » (Groupe d’étude de l’Atmosphère Météorologique). La mission première du CEN est de mener des actions d’études et de recherche sur la  neige et des avalanches. Depuis plusieurs années, il a développé la chaîne de modèles Safran-Crocus-Mepra (SCM) utilisée comme outil d’aide à la décision pour la prévision du risque d’avalanche (PRA). Les recherches en cours visent en grande partie à améliorer les résultats et la qualité de cette chaîne. Elles concernent en particulier la télédétection du manteau neigeux, les phénomènes météorologiques en montagne et en particulier le transport de neige par le vent, la description et  les propriétés thermodynamiques de la neige à micro-échelle, la modélisation macro-mécanique du manteau neigeux en 3D et la détection sismique des avalanches.  Un deuxième axe de recherche du CEN concerne les interactions entre la cryosphère et l’évolution climatique. Les recherches en cours concernent l’effet du changement climatique sur l’enneigement des massifs français, la création d’une climatologie de l’enneigement pour la deuxième moitié du XXième   siècle et la modélisation des bilans de masse glaciaire et des échanges énergétiques avec l’atmosphère.

Deux actions de recherche du CEN s’inscrivent dans les problématiques du réseau VOR :

· Mécanique de l’aléa : le CEN a développé une modélisation en 3D du manteau neigeux à macro-échelle  s’appuyant sur le modèle FLAC-3D. Cet outil permet de simuler la répartition des contraintes au sein du manteau neigeux sur une pente afin de détecter des instabilités en prenant en compte des hétérogénéités du manteau neigeux, l’effet des ancrages ou du passage d’un skieur.

· Modèles avancés pour les géo-matériaux : un ensemble d’outils a été développé au CEN pour l’étude de la neige à micro-échelle. A partir d’images de neige obtenues au synchrotron de Grenoble (ESRF), ceux-ci permettent de déterminer la courbure en tout point de l’échantillon. Des premières modélisations de l’évolution thermodynamique à micro-échelle ont ainsi vu le jour. Une des étapes suivantes consistera à coupler cette approche avec un modèle de micro-mécanique.

Un troisième axe de recherche qui pourrait être développé avec les partenaires de VOR est l’étude de  l’impact du changement climatique sur les risques gravitaires et les ouvrages.

Le CEN assure également des missions de soutien et d’expertise pour la prévision opérationnelle du risque d’avalanches. La chaîne SCM tourne opérationnellement durant toute la saison hivernale et ses résultats sont mis à la disposition des nivologues départementaux. Le centre assure aussi le développement d’applications informatiques (saisie de sondages, archivage de données,…), des formations externes et internes et la coordination technique de la PRA au niveau national (définition de protocoles d’exploitation, mise en place de la procédure vigilance, participation aux relations institutionnelles,…).

Autres interventions : 
Jacques Meyssonnier (LGGE) et  Jean-Bernard Brzoska (CEN) : le projet « Snow-white », mécanique et microstructure de la neige.
Pascal Perrotin (LOCIE) et Emmanuel Thibert (Cemagref) : Action d’une avalanche sur une structure : la station d’essais du col du Lautaret (travaux dans le cadre du programme ANR-OPALE)
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